

# La Hora

## SEMANARIO SOCIALISTA

¡Compañeros!  
Acordaos de los presos.  
Necesitan de vuestra  
ayuda.

Nuestro querido colega madrileño «Claridad», publica en el número de hoy el siguiente suelto:

«Mienten descaradamente quienes afirman que el Partido Socialista y la Unión General de Trabajadores se han concertado con otros partidos y organizaciones proletarias, así como con la burguesía republicana de izquierda, para desencadenar en plazo breve un movimiento. Fácil es adivinar el origen de la especie sin más que considerar a quienes puede beneficiar el «descubrimiento». Fuerza, sin embargo, abstenerse de mayores comentarios, ya que no habríamos de poder profundizar lo suficiente para el total esclarecimiento de maniobras tan cobardes como indignas.

Naturalmente, esta paladina afirmación que hacemos, bien seguros de interpretar el sentir del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores, no significa, ni mucho menos, que ambas organizaciones — y suponemos que igual otras — no estén dispuestas a reaccionar enérgicamente frente a determinadas provocaciones de tipo ultrarreaccionario. El Partido Socialista y la Unión General de Trabajadores, en cualquier trance, cumplirán como siempre con sus deberes sin vacilar en sacrificios.»

## Ante la crisis ministerial

Tras mucho madurarla ha surgido la crisis ministerial. La interinidad gubernamental en que vivía el gabinete Lerroux-Gil Robles-Royo Villanova, tuvo su fin. El mal humor de este último ministro agrario, produjo el efecto que se esperaba: la crisis política.

Ya está el Gobierno en crisis. Han dimitido dos ministros: el de Marina y el de Agricultura, cuya gestión, especialmente la del último, en el asunto de los trigos, constituye un enorme fracaso. ¿Cómo se resolverá esta crisis?

De ser tenidas en cuenta las manifestaciones del todavía jefe *in partibus* del Gobierno, la crisis dará ocasión sólo a un reajuste ministerial. Todo seguiría lo mismo que hasta aquí, aunque al ciudadano espectador le parezca más que imposible que pueda continuar una situación política adversa a la de la gran mayoría del país; situación política que no puede subsistir sin tener suspensas las garantías constitucionales y en vigor permanentemente los estados excepcionales de prevención, alarma y guerra. Es decir, una situación política que ha sustituido la Constitución por ley de Orden Público.

En los cálculos del Sr. Lerroux el reajuste ministerial quedaría reducido a sustituir los ministros dimisionarios, a suprimir otros, como los de Trabajo e Industria cuya vida ministerial ha pasado sin pena ni gloria, y a dar entrada en el ministerio reajustado a D. Melquiades Alvarez y al Sr. Martínez de Velasco. Quedaría, así formado, un equipo ministerial de jefes de partido, capaz, en opinión del de los radicales, de hacer las primeras elecciones.

Para que los planes del Sr. Lerroux — que no está atornillado al banco azul, como decían sus secuaces del Sr. Azaña y de los ministros socialistas —, tengan plena efectividad, es necesaria la conformidad del jefe de los llamados agrarios. De no avenirse éste a las gestiones del aún presidente del Consejo, la crisis tendrá mayor alcance que el calculado. Será total y aquí, la consabida incógnita. ¿Tendráse en cuenta, por quién debe tenerla, al resolverse la crisis ministerial probable, de fondo, el plebiscito nacional que son esas concentraciones de masas populares en las que se desborda la emoción socialista de las muchedumbres proletarias?

El país en su inmensa mayoría, es innegable, está hastiado de la política que viene soportando hace dos años. Desea, quiere, exige una política diametralmente opuesta a la actual. Apeetece recta justicia, moralidad igual a la de que es ejemplo el primer bienio de la República, restablecimiento absoluto de todas las garantías. Las grandes concentraciones de izquierdas que han comenzado con la de Mestalla, enfrente de las fracasadas de las derechas, son sintoma claro, evidente, que quien ha de dar solución a la crisis de Gobierno planteada, no puede dejar de tener en cuenta.

De no suceder así, la opinión del país tendrá derecho a dudar de la sinceridad de manifestaciones en las que se expresa el deseo de que se normalice la vida constitucional. Aunque creamos una ilusión que se vayan a celebrar elecciones municipales en Noviembre.

E. BOTANA.

¡Trabajadores! Luchemos sin descanso en sólido frente único hasta aplastar el fascismo y la reacción dominante.

## Del conflicto italo-etíope

### La clave del «asunto» se lo «come» nuestra prensa burguesa

Seguimos sin saber que es lo que hay en el fondo de todo este jaleo de carácter internacional. No hemos podido explicárnoslo nunca; primero, porque sabiendo Francia e Inglaterra que de acuerdo las dos, nada puede hacer Mussolini; y menos, como sabiendo todo esto Mussolini, ha dado ese paso que más parece obra de un insensato o de un loco. Pues, ¿qué va a hacer Italia, aún en el caso de que le apoye Alemania, contra Francia e Inglaterra, a cuyos dos caros están unidos casi todos los estados de Europa, América y Asia?

Y Mussolini, tenemos que reconocer que, será todo lo que quiera, pero no es loco y menos tonto.

Si nuestra prensa, toda ella burguesa, fuese sincera y leal, podría darnos la clave, pues están perfectamente informadas sus redacciones; pero como no les acomoda, se hacen los bobos y nos quieren hacer a los demás. Fijarse en este detalle.

Sabemos que toda esa prensa estaba pendiente de la actitud que pudiese adoptar, no solo Inglaterra y Francia, sino Bélgica, Checoslovaquia, etc., etc. Fué de gran sensación la que manifestaron los países escandinavos. Muy lejos del futuro campo de operaciones y sin ejército ni armada y una población de todos ellos que no alcanza a la pequeña Bélgica. En cambio, entre el farrago de noticias de Ginebra, perdido entre inundaciones de telegramas, como algo sin valor ni importancia, en cuatro líneas, dice esta insignificante noticia: «El delegado de Rusia ha manifestado en la Sociedad de Naciones que la U. R. S. S. estará en todo momento al lado de Etiopía.» Y la prensa no se digna hacer a esto el más pequeño comentario, como si la nación de que se trata fuera Costa Rica o Guatemala. Es decir, que el delegado soviético manifiesta con tal declaración, que atacará a toda nación que ataque a Etiopía y pone en esta empresa un pueblo que se extiende del mar Negro al Báltico y de éstos al Pacífico; que ocupa más extensión que todo el resto de Europa; que tiene formidables recursos naturales, bastándose a

sí mismo y pudiendo auxiliar a los demás; que posee una población de ciento setenta millones de habitantes; que tiene el ejército más poderoso del mundo y al que apoyaría todo el proletariado mundial. Y a este pueblo, la prensa burguesa apenas lo menta; le da más valor a lo que pueda decir Noruega o el Uruguay.

Y esta es precisamente la clave. Pensando en Rusia, Italia desafía al mundo. Pensando en Rusia, se le crea una angustiosa situación a Inglaterra, «el peor enemigo de la U. R. S. S.», según autorizada palabra del delegado inglés al Congreso Internacional Comunista. Pensando en Rusia, se le crea otra situación tremenda al reaccionario Gobierno francés y a estos países reaccionarios les coloca Mussolini en este dilema: o le apoyan a él contra Etiopía y contra Rusia, o le atacan a él y por ende apoyan a la U. R. S. S. Este y no otro es el dilema. Que Mussolini no es tonto, nadie puede negarlo; pero Mussolini falló en un punto. Mussolini tiene a su proletariado férreamente encadenado; Inglaterra y Francia no pueden ¡ay! decir lo mismo y tuvieron que hacerse esta pregunta: Si atacamos a Rusia (donde dice Etiopía pongáse Rusia), ¿cuál será la actitud de las formidables falanges del Labor-Party? Si atacamos a Rusia, ¿qué harán los socialistas y comunistas franceses aliados? ¿Qué hará el resto del proletariado mundial? Los síntomas debieron ser mortales, pues Inglaterra primero y Francia después, han comprendido que este ataque indirecto al pueblo que detestan todas las naciones capitalistas, presentaba un pavoroso peligro y le han dicho a Mussolini: Perdona, compañero, que por e ta vez aún es algo prematuro.

La guerra ni la evitó ni la evita la actitud de Francia ni de Inglaterra; la guerra la evitará la actitud inequívoca de su proletariado organizado. Y como nuestra prensa solo copia de la extranjera lo que le acomoda, el pueblo español, y como el español todo el que está sujeto a una tiranía sin prensa obrera, andamos un poco despistados.

## ES UN PRECIO ALGO CARO

Gerónimo Misa, hace algún tiempo que mató allá en Sevilla a un obrero fascista. (Ya sabemos todos, lo que es un obrero fascista; un ganapán que solo trabaja en ciertos menesteres reñidos con la dignidad humana, por lo menos de España). Aunque obrero fascista, es innegable que tenía derecho a la vida; nosotros nunca hemos predicado el atentado personal; eso queda para los obreros fascistas. Pues bien, Gerónimo Misa, es condenado a muerte y además a dos años y once meses de prisión. En eso se cotiza la vida de un dignísimo obrero fascista. Pena de muerte y además dos años, etc. ¿En cuanto se cotiza la vida de un obrero socialista, comunista o sindicalista muerto por un fascista o por otro sujeto de la misma calaña? Que se lo pregunten al cobarde señorito aquel Merry del Val y a otros que no podemos mentar ahora,

## El más poderoso y temible enemigo

Una de las más graves faltas que cometió el Socialismo español, desde nuestro nunca bien llorado Pablo Iglesias hasta Largo Caballero, ha sido el no haberle reconocido a la iglesia el rango que le correspondía en las luchas de clases. Nuestro enemigo, nos decían los autorizados camaradas, es el capitalismo. Guerra al capitalismo. Aplástese al capitalismo y con él, por añadidura caerá la iglesia. El capitalismo no tiene más dios que el dinero y la iglesia tampoco.

Conformes; pero la iglesia al servicio exclusivo del capitalismo es un enemigo formidable. Es una planta trepadora que arraiga en todas partes y se enrosca en todos los sitios hasta invadirlo todo.

«Esta revolución, la de Octubre, naturalmente, fué inculcada, preparada y provocada por la iglesia para aplastar en sangre al proletariado español». Esto lo dice Benavides en su reciente libro «La Revolución fué así».

Este recio escritor apunta seguro y certero. Nosotros estamos en absoluto de acuerdo con él.

La batalla es menester dársela a la iglesia. La burguesía española es de las más cerriles y bárbaras del mundo y estas circunstancias la hacen débil; pero la iglesia la asesora y dirige y es, además, la que marca ese sello de horrible crueldad canivalesca que deja siempre en todas sus represiones.

«Las represiones de Octubre, no hubieran sido tan crueles e inhumanas si no estuvieran dirigidas por la iglesia», dice Benavides; «ella fué la que excitó a la fuerza pública, inventando aquella infamia de los hijos de los civiles y las mujeres de los civiles». «Sabían a quien apuntaban y como apuntaban; el resultado, el trágico fruto de esas calumnias dió una triste cosecha».

Benavides no culpa a la fuerza pública, ni a los regulares, ni al tercio, culpa a la iglesia, a la que hace responsable principal de lo ocurrido en Asturias y responsable de todas las bárbaras represiones con se distingue esta España negra de Juan Arbues y Torquemada, que continúa y seguirá imperando mientras el proletariado no la coloque en el primer plano que se merece y no la aplaste de una manera definitiva antes que ninguna otra cosa.

Tenemos ya, para ello, la gran ventaja de que ha descubierto demasiado su cara livida. No debemos tampoco olvidar de que tiene atenazado el Poder en sus agudas garras, y que no crea nadie que será empresa fácil arrancárselo. Por eso, cuantas fuerzas se acumulen para ello nos parecen pocas y no debemos tampoco hacer muchos remilgos en aceptar las ayudas que se nos brinden para ello, y una vez desarraigada del Poder... saldarle la deuda de lo de Asturias...

## La gran Concentración Socialista en el Campo Barreiro

Reina enorme entusiasmo entre la clase trabajadora de toda la provincia, por el Mitin de Concentración que mañana tendrá lugar en el Campo Barreiro de Vigo.

En Pontevedra y Marín, tal es el interés que existe por asistir a este acto, que no hay coches bastantes. Debido a esta dificultad, muchísimos compañeros se proponen utilizar el tren que sale de esta capital para Vigo a las dos y media de la tarde.

Recibimos noticias de Villagarcía, Isla de Arosa, Cambados, La Estrada, Cerdedo, La Cañiza, Porriño, Puenteareas, Mondariz y otros pueblos, en los que organizan excursiones.

Del pequeño ayuntamiento de Meaño, se desplazará cerca de un centenar de compañeros. Los de Domayose trasladarán a Vigo en motoras.

Esperar que mañana el Campo de Barreiro, registre el lle-

no más grande de toda su larga existencia, es poco. Esta concentración será, estamos seguros, una imponente y contundente manifestación de como piensa y siente el auténtico pueblo de esta provincia.

Además de Matilde de la Torre y J. Simeón Vidarte, intervendrán en este acto, Roberto Panero, por las Juventudes Socialistas, y Alejandro Otero Fernández, ex-diputado socialista por esta provincia y catedrático de la Universidad de Granada.

Los coches con los excursionistas de Villagarcía, Isla de Arosa, Cambados, Marín, Meaño y Pontevedra se reunirán en la plaza de la República, de esta capital, para salir juntamente camino de Vigo a las dos y media de la tarde.

Los coches de La Estrada, pasarán por Pontevedra antes de mediodía, para comer en Vigo,

EDITORIALES

... ADEMÁS, EL ESCARNIO Y LA INJURIA

¿Os acordáis cuando el D. Gil Robles hoy ministro de la Guerra y dueño de los destinos de los españoles, nos aseguró de una manera frívola que se presupuestarían mil millones para los millón largo de parados, y de que el «dinero se sacaría de donde lo hubiera»?

Pues ya nuestro hombre lo arregló todo en la forma como pueden arreglarlo las damas de Estropajosa, de quien él toma, por lo visto, inspiración para los grandes problemas nacionales: con la santa caridad cristiana. Su ministro del ramo ha hecho público que en sitios estratégicos y al lado de los cepillos que hay para culto y clero, ánimas benditas o San Caralampio, habrá otros para los sin trabajo.

Nunca creímos que su cinismo y ultraje a la clase trabajadora que no trabaja y no come por su culpa, llegase a tanto.

¿Si tan buenos resultados daban estos cepillos, por qué vulneró la constitución asignándole haberes al clero? Y los que no atienden al clero, el mejor auxiliar en sus rapiñas, despotismo y tiranía, ¿van a socorrer (la palabrita es indigna pero es la auténtica) a los sin trabajo, a quienes detestan con toda su alma?

Caerán algunas perras gordas, que duda cabe y con ellas, naturalmente, se socorrerá a sus obreros domesticados y alternando esto, con rogativas y preces a la santísima Virgen, el problema queda resuelto, con la bendición episcopal, la salvación del alma, amén.

Solo los que han sido amantados en un colegio jesuítico y siguen sus inspiraciones, conocen el delicado refinamiento de saber injuriar y ofender con ese arte exquisito que hieren en lo profundo.

Creímos que al ver la tragedia horrible de un millón de seres muertos de hambre, le bastaría para deleitar sus contrahechos espíritus. Pero no, precisan además escarnecer, injuriar...

VORACIDAD INSACIABLE

Un periódico reaccionario y por lo tanto católico, publica un artículo furioso contra la Liga de Derechos del Hombre, porque se permite la audacia de pedir el indulto para los condenados a muerte. El católico y reaccionario periódico y con él, todos los de su corte, en nombre de Cristo piden carnaza para el verdugo, como pedían antes hogueras para los herejes.

Dice que los Derechos del Hombre están expresados en la religión cristiana; exacto. Precisamente comulgando en su humanismo, la Liga de Derechos del Hombre pide clemencia; le repugna que el hombre se abroge el derecho de matar al hombre. Además, el Decálogo dice: «No matarás». Pero aquí de lo que se trata no es de las puras esencias cristianas, sino de que se deje su interpretación a los

ministros del culto católico al servicio de los fariseos y los césares; de los tiranos y de los déspotas que crearon una inquisición; que ensangrentaron a Europa durante varios siglos con guerras de exterminio. Que crearon suplicios horrendos, que no pudieron concebir los atormentados cerebros de los más crueles sátrapas orientales y que azuzaron a la fuerza pública en la represión de Ocrubre inventando la cobarde calumnia de que los revolucionarios habían arrancado los ojos a más de cien niños de guardias civiles y que les habían cortado los pechos a sus mujeres, con objeto de que estas fuerzas de represión fuesen a Asturias llenas de odio y rencor exacerbándolos con las bien estudiadas infames calumnias, instrumentos ciegos de sus venganzas de clase.

Los feriantes de la Cruz están furiosos por temor a que la Liga de Derechos del Hombre pueda arrancarles de sus garras más presas con las que pensaban regodearse viéndolas agarradas o acibilladas a balazos.

No sabemos de lo que esa canalla católica está más hambrienta, si de dinero o de sangre. ¡Siempre le es poca, la una y la otra!

MATILDE DE LA TORRE

No hay palabras suficientes en ningún diccionario del mundo para describir ligeramente la emoción que nos produce, con su voz de efectos mágicos, Matilde de la Torre, esa mujer de espiritualidad extraordinaria y viril, no exenta de lo que podríamos llamar «romanticismo proletario», que con tanta sencillez hace vibrar nuestros corazones de entusiasmo delirante.

Su palabra es para nosotros la palabra de nuestro Dios, cuya esencia tiene la virtud de transportarnos a una región del espacio donde no se conoce la miseria y el dolor humano.

Esta diputado no se adorna como tantísimos ladrones que de la política han hecho un lucrativo negocio, con la hipocresía y la falsedad. Su personalidad es humilde pero adquiere una altura insospechada que la hace inabordable para sus enemigos, porque nuestro noble ideal, de pureza inseparable, es seguido fielmente con la disciplina que su ley nos dicta humanamente para borrar hasta el último vestigio de la esclavitud oprobiosa a que la burguesía, para escarnio nuestro, somete a los trabajadores de la tierra y muchos otros.

Por eso no es extraño que mañana, con más fervor que nunca, los que sentimos sed de justicia, los que aspiramos a una sociedad mejor organizada, vamos en masa al campo de Barreiro para recoger la semilla de un fruto que no tardará en madurar por la calidad de aquella y por el esmero de sus cultivadores.

¡Comaradas! que el acto de mañana sea un paso más para estrechar los lazos de fraternidad que nos unen a los demás trabajadores que, de toda la provincia, se trasladarán a Vigo.

M. DE FRANCISCO V. De la Juventud Socialista

COSITAS

Se dice...

... que la vida está para algunos, ¡que es un encanto! Tal, lo que le ocurre al «sordo» ex-secretario de la Diputación provincial. ¡Como no «oye» lo que dicen en el Centro Radical, le importa la gente un comino!... ¡Y eso que arman un «ruido»!

... que también hay otro, y otros, que se hacen los «sordos». Por lo mismo no acaban de sacar a concurso la plaza de Director de nuestra Banda municipal. (Esta, también «arma» mucho ruido; pero los otros están callados, calladitos, chis...)

... que en cierto Centro político han comprado—¡a plazos!—una máquina de escribir para que practiquen «ciertos opositores, y...

... que la dicha máquina ¡quizás! será devuelta—perdiendo, ¡claro está!, los plazos que se hayan pagado—caso de que no se anuncien en firme las elecciones municipales.

... que no es cierto que el Bola Negra haya ido a Méjico a «estudiar» métodos electorales y muchos menos revolucionarios...

... que fué solo con el exclusivo objeto de comprarse un sombrero charro... para resguardarse de la lluvia que se avecina.

... que se está mejor en nuestra cárcel provincial que en cierta agrupación política, pues en la primera solo hay «seis» dementes, mientras que en la otra...

... que también es nuestra ciudad ya a tener sus mesnadas el Jefe, Jefe, Jefe, y...

... que en su domicilio social (Café Méndez Núñez, Peña «El Melonar») ya se barajan nombres de «prestigio» para la futura directiva...

... que nos han rogado no anticipemos aún detalles... ¡por si las moscas! (Si entra Calvo Sotelo en la nueva combinación, entonces se hacen bloquistas).

... que carecen de fundamento ciertos rumores de que un conocido y «valiente» jefe—éste con minúscula—fascista de esta capital, se haya alistado como voluntario para ir a la guerra italo-abisinia.



De una carta dirigida por el Director de nuestra Cárcel provincial a un periódico local, entresacamos el siguiente párrafo, que es una prueba rotunda y concluyente del grado sumo de injusticia e inhumanidad a que nos tiene sometidos la sociedad burguesa actual que nos des gobierna. Hélo aquí, sin añadir una palabra: «Una prisión como ésta de tan pésimas condiciones de todo género, con CIENTO SESENTA Y SIETE RECLUSOS (de ellos «seis» dementes) donde solo caben «ochenta»...

Esto es en Pontevedra, donde no ocurrió nada en los pasados sucesos de Octubre. ¿Cómo estarán los reclusos en el resto de España y sobre todo en Asturias?

RELLENOS

ENSEÑANZA RELIGIOSA

El Dios de Israel andaba seriamente preocupado; no podía hacer carrera de su pueblo elegido; Samuel, el lugarteniente del Altísimo ante el pueblo hebreo le acababa de dar la gran noticia. Dios no salía de su asombro. Pues amigo, eso de que repudié tu magistratura y la de tus substitutos me toca un poco alamar propio, pues yo fui quien te dió el destino que disfrutas y al rechazarte a tí no me dejan a mí en papel muy airoso; pero enténdámonos, ¿qué es lo que quieren mis rebeldes súbditos, los israelitas?

—Quieren un rey, señor; dicen que ya están hartos de jueces.

—Un rey... un rey; mira Samuel, yo que leo en lo futuro, sé que los reyes han de darles muy mal resultado; claro que los habrá muy buenos, como un Alfonso XIII, para de aquí a 3.000 años, un Guillermo II de Alemania por igual fecha y algún que otro más; pero el resto, no me fio mucho; en fin, le daremos un Rey. ¿Qué te parece si le colocamos a Saul.

—Señor, eso tu verás, que lees en lo futuro.

—Es verdad, es verdad, pues Saul; ese será un rey excelente, ¿no te parece?

—Todo lo que venga de tí me parece admirable, dijo Samuel haciéndole una divina pelotilla

¡y yo que pensaba colocarles a mis hijos como substitutos míos!

—Bien, resignate, amigo Samuel; ya veremos de encharfar a los tuyos en donde podamos. Saul he dicho y Saul ha de ser, ¿estamos?

—A sus órdenes, señor.

Y Samuel, tragando saliva, le fué a participar a Saul el acuerdo divino. Saul carraspeó con orgullo provocativo y dijo a Samuel: ¡Ya era hora de que se me tuviese en algo!

Y Saul fué rey, naturalmente, pero, pese a la designación divina, fué un mal rey y una mala persona. Fernando VII a su lado resultó un buen sujeto. Samuel le fué con el cuento a Dios y le espetó la mala noticia:

—Señor, mal resultado nos dió tu nombramiento de Rey. Saul nos resultó un galopín de tomo y lomo.

—¡Me dejás patidifuso, amigo Samuel! Solo porque tu me lo dices, lo creo; pero yo casi tenía la seguridad de que había de ser un rey modelo y una buena persona a carta cabal; más por las trazas, ¿sabes que estoy seriamente arrepentido de haber hecho rey a ese tunante?

«...Más Jehová se había arrepentido de haber puesto a Saul por un rey sobre Israel» (capítulo 15, versículo 35-Samuel libro 1º.)

Existen algunos seres que ase-

Agridulces

En Nuremberg y ante veinte mil mujeres, Hitler pronunció un discurso en el que defendió la teoría fascista de que la misión de la mujer solo debe ser el dar hijos a la nación; algo así como una máquina de fabricar carne de cañón.

Ante la guerra que Italia prepara, para absorber a Etiopía, Mussolini moviliza inclusive a niños arrancándoles, para la muerte, del cariño de sus madres.

Como pueden ver las mujeres españolas, el capitalismo fascista les exige los mayores sacrificios de madre... antes del parto, en el parto y después del parto.

Al eminentísimo y aristocrático Abad Conde, parece ser que le estalló una castaña en la boca, como vulgarmente suele decirse. Claro; dió un salto tan «radical» desde la Escuela de Comercio de Vigo a la Universidad de La Laguna, que cayó en el vacío, y el «enchufe» se vino abajo.

Lo lamentamos «nob'le cura». Más no hay que desmayar... ¡que caramba! Ya aparecerá otra cosilla para compensar.

¿Tenemos los ciudadanos de Vigo un mes de libertad para poder reinos?

Mi caballo murió mi alegría se fué; la culpa la tuve yo por haber ido al calé.

La sección femenina de la Ceda de Vigo, para conmemorar el aniversario del golpe de estado que en 1923 dió un generalote en combinación con el que era jefe del Estado, celebró un acto en un teatro de aquella localidad. Si como dice la prensa monárquica, el local estaba lleno ¿cómo no se le permitió la entrada al fotógrafo de un periódico propiedad de un

guran que Dios no se equivoca nunca, que lee en lo futuro y por lo tanto de nada tiene que arrepentirse. Quien así discurre es un ateo, pues la única Verdad son las Sagradas Escrituras y estas nos dicen, vuelvo a repetir que «Dios se había arrepentido de haber puesto a Saul por rey sobre Israel».

El que se arrepiente es porque hizo alguna mala obra o porque se había equivocado y, o mienten las Sagradas Escrituras única y absoluta fuente de la religión Cristiana, Judía y Musulmana, o mienten los que aseguran que Dios no se equivoca y que lee en lo futuro.

MÁXIMO CORTÉS.

ministro de aquel rey y... también de esta República?

En el mitin que el día 13 se celebró en el Tamberlik, hizo uso de la palabra un secretario del dictador—señorito monárquico por elegancia—el que después fué obsequiado con un banquete en un hotel. En estos actos hubo cantos y vivas que antes del 14 de Abril no eran subversivos...

Euforia pura y en terreno conquistado.

La barca radical-cedista hace agua por todas partes; no hay calafates bastantes que le tapen las enormes vías de agua que continuamente y por todas partes se le abren. Una prueba edificante, entre otras muchas digna de tales actores, ha sido el nombramiento de presidente de la Diputación de Madrid.

Y es que unos y otros tienen tanta gana de sacrificarse por el bienestar... propio, que cuando la cosa cambie, la caída va a ser vertical.

Al ministro de la Gobernación, propietarios de periódicos, ¿liberales, ¿periodistas, le parecen pocas las restricciones que tiene la prensa y anuncia medidas para controlar también las noticias que se reciben por medio de teletipos, aparatos modernos a los que no llega la acción de la censura, y dice que se concederán a personas de confianza y de solvencia...

En los periódicos del señor Portela se usan estos aparatos.

SALDAK.

PRINCIPAL

Hoy Sábado

A LAS SIETE Y MEDIA

Grandioso RECITAL por el genial recitador que dice canta el verso

JOSÉ GONZALEZ MARIN

(EL FARAON DE LOS DECARES)

Mañana Domingo

Se proyectará la grandiosa producción

El Casino del Mar

LA HORA

Precios de suscripción

En la capital, al mes, 0'60 ptas.—Fuera, trimestre, 2'25, pago adelantado.

Imp. «La Popular».—Charino, 7 Pontevedra.

Arturo Martínez Fernández

Grandes Talleres Mecánicos de Ebanistería

Muebles de todas clases y estilos

BENITO CORBAL, 12 y 14. (FRENTE A LA FERIA)

PONTEVEDRA

Gran Café Kursaal - Galicia

El Palacio de las Variedades

GRANDES DEBUTS TODAS LAS SEMANAS

Servicio esmerado :: Artículos de garantía

A los forasteros y a los de la ciudad

Para comer bien y económico, visitad siempre

BAR LIMPIAS

(Detrás de la Cárcel)

Los nuevos dueños han mejorado el servicio, al mismo tiempo que rebajaron todos los precios.

Teléfono, 227

ISLA DE AROSA

Berenjenal de atrocidades

Sería imperdonable el que nosotros silenciáramos los casos y cosas que se vieron el día del Sacramento que, como muchos pueblos de España, se celebra también anualmente en la Isla de Arosa. Esta fiesta es por cofrades, correspondiéndole este año a uno de los reyes de Arosa, al «Rey de la plata», el que haciendo honor a su título, estuvo bastante espléndido... Pues nos trajo una banda de música, un gaitero y un buen «charlatán sagrado». En fin, hubo todo lo que no debe faltar en una magnífica fiesta profano-religiosa y como correspondía a tan adinerado anfitrión. Hasta incluso se dió el caso de ser llevada la procesión por calles que jamás hemos visto pasar santo alguno, a no ser que pasaran cuando los santos tenían vida como tienen los «radicales» y los «dos», este «par de dos», gestores o gubernativos; ¡como quieras lector!

El que esto escriba tuvo ocasión de oír a «una» dama de la caverna esta cristiana exclamación: «¡Como los ricos no han de ir al cielo! ¡Es cierto que muchas veces son malos con los pobres, pero, sin embargo, hacen muchas obras buenas para con Dios!»

Nuestro comentario: ¿No hubiera sido mejor y más cristiano el que ese señor (hoy «Rey de la plata», pero ayer fulano de tal a secas y pobre como los pobres) en vez de gastarse tanto en músicas, curas, frailes y manjares sólidos y líquidos que trajo para llenar el bandullo a otros «reyes y ogros» como él, mandara a los tantísimos pobres que hay, unas cuantas monedas para un kilo de pan con que mitigar el hambre siquiera ese día?

¡Ah! Pero ¿cómo iba él a acordarse de ese deber si aún todavía no se acordó de llevar a un sanatorio, a Conjo, por ejemplo, a María La Grañola, que es su prima, lo mismo que lo es de la reina y senadora doña Lola? Dice el refrán: no hay peor cuña que la del mismo palo.

De cristianos no tienen nada; ni él, ni ningún reyezuelo ni reyezuela de este pueblo.

Son dueños de muchos y grandes edificios y consienten, a pesar de su catolicismo, que en ellos se hospeden los ratones y no muchas criaturas que por falta de albergue mueren de frío en la calle, o viven en inmundas pocilgas respirando el aire que expelen. Son esos señores, machos y hembras, de los que jamás pierden una misa, pero en cambio obligan a trabajar a sus obreros hasta a los domingos y de estrella a estrella por un jornal de hambre.

En todas partes cuecen habas, pero aquí, este señor y sus colegas... No tienen más Dios que el desmedido afán de hacer dinero sea como sea; solo así se concibe, como algunos — después de haber sido tan pobres como nosotros — sean hoy unos de los más ricos de la provincia. Pero para ello se valieron — además de otras artes — de cuidar de que en este pueblo no hubiese ni higiene, ni instrucción, ni libertad. Es uno de los pueblos de España con que menos escuelas cuenta. Tenemos para cuatro mil habitantes una escuela mixta regentada por un matrimonio monárquico-fascista... Una unitaria de niñas dirigida por una maestra antidiluvia-

na... Otra unitaria de niños y la de orientación marítima. Esta es la única. Tenemos también dos médicos que de buenos que son os lo recomiendo...

Lo que no nos faltan son tabernas, pues cada «cefalópodo» «católico-radical» tiene la suya para ver de sacarle al trabajador la miseria que le paga y a la vez embutecerlos, si pueden, con vinos de martillo. ¡Qué dices a esto pueblo arosano! ¡Qué os parece, lectores!

Esto es cuanto le debe la Isla a los cofrades del santísimo... al socio del «largo» que por demasiado largo tuvo que largar de aquí, como han de largar «otros» el día que caigan en las redes de la justicia...

Otras cosas más hay, que callan estos «buenos cristianos»: Hace unos días que uno de los colegas del Dr. Albiñana, portacolas del cofrade en cuestión y miembro de la comisión proanexión, nos dijo en una asamblea pública, que si la Isla se anexionaba a Villagarcía nos darían a los isleños, entre otros camelos, el de una pequeña autonomía (adios Cataluña), o sea una administración local en evitación de que los vecinos tengan que gastar en viajes. ¿Sabéis el por qué? ¡Qué buenos que son!...

Porque en Villagarcía no hay enchufes para todos los de la comisión y, entonces, poder colocar aquí a los radicaloides que sobran y a la vez arredrar del peligro de la ley de vagos a los familiares que tienen demás en casa.

Esta es otra maniobra de la que es salvador el «Rey de la plata» y que nos quería hacer su portacolas y también el portacolas del otro rey.

¿Y que nos dice de esos «dos» gestores que puso usted y pandilla? Esos gestores se ocuparán de lo que le conviene a ellos y a vosotros, pero aquello que necesita el pueblo, que es agua potable, lavaderos, limpieza en las calles y escuelas, no lo veo; y eso que no soy ciego.

Así que, espera Juan, pero sentido para no aburrirte! Espera por este par de dos...

UN SOCIALISTA.  
Isla de Arosa, 9-IX-1935.

Asociación de Trabajadores de la Enseñanza de Vigo

Junta general ordinaria

El domingo, 22, de este mes, a las diez de la mañana, en primera convocatoria, y a las diez y media en segunda, celebrará Junta general esta Asociación con arreglo al siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
  - 2.º Altas y correspondencia.
  - 3.º Memoria y manifestaciones de la Presidencia.
  - 4.º Periódico sindical.
  - 5.º Asuntos de actualidad profesional y social.
  - 6.º Renovación del Comité directivo.
  - 7.º Preguntas y proposiciones.
- El Presidente, Victor Fraiz.

¡Camaradas!

Acordaos de los presos.

Cohetes luminosos...

HITLER ha prohibido que los alemanes se casen con judíos. Esto parece que tendría fácil arreglo; en vez de casarse, «ajuntarse»; pero al del bigote a lo Charlot, no se le escapó ese detalle y también prohíbe las relaciones sexuales de alemanes con miembros de raza judía. De lo que nada nos dice Hitler es de las relaciones homosexuales a que tan aficionados son algunos altos personajes de su absoluta confianza. Se sobreentiende que ello no es mal visto, siempre que dichas relaciones homosexuales las realicen entre la purísima raza aria, de la que son los alemanes la flor y nata. Por lo visto, siempre será más pulcro y limpio las relaciones contra natura entre los suyos que las naturales expansiones entre hombre y mujer si una de las partes es descendiente del pueblo elegido de Dios, al que pertenecía Jesucristo.

TAMBIEN prohíbe Hitler que ninguna criada alemana pueda servir a amos judíos. Lo que no nos dice Hitler es de que va a vivir la sirvienta que prestaba sus servicios en casa judía; ni tampoco se hace extensiva dicha prohibición a servirse del dinero judío a través de empréstitos norteamericanos.

TENEMOS por descontado que el día que por el procedimiento que sea, se barra de la Gobernación del Estado toda esa porquería radical y se establezca un régimen de limpieza, va a ocurrir como cuando advino la República. Entonces «nadie había sido de la Unión Patriótica», y por lo tanto va a resultar que «nadie» pertenecía al partido radical. Pero como esto no puede volver a repetirse, a los futuros gobernantes vamos a señalarle un medio para descubrir a todos los que fueron radicales. Averiguar quienes están condecorados con la Orden de la República. No falla.

ESE viejo pintoresco que se tomó a pecho su papel de jefe del Gobierno como si lo ejerciera de verdad, sigue deleitándonos todos los domingos con su senil verborrea. Esta vez fué en Albacete con motivo de entregar una bandera a la guardia civil. Dijo que él se honró algún día vistiendo el «honroso» uniforme militar. Lo que no dijo fué que el honor lo encontró algo inmerito pues desertó abandonando el «honroso» uniforme.

También ponderó mucho a la guardia civil. ¡Ingrato! Y se olvidó del Tercio, Regulares. Sigue diciendo que siempre fué un admirador de la guardia civil. ¡Guasón! Eso es ahora, pero no antes, cuando procuraba ganarse la vida actuando de demoleador, para «cotizarse». Entonces... ¿qué iba el admirar y querer a la guardia civil? ¡Si le tenía más ojeriza que un gitano!

DESPUES del acto, presenció enternecido el desfile de los huérfanos de dicho Instituto. Ignoramos si esos huérfanos son aquellos a quienes los socialistas asturianos arrancaron los ojos. El «A B C», «Debate», ni el señor Lerroux, nada nos dicen.

Algún día desfilarán los otros huérfanos, los que no le enternecen; aquellos que se «fabricaron» un mes de octubre en una provincia del Norte de España. No desfilarán, nó. Es un número excesivamente crecido para un desfile.

UN periódico reaccionario nos habla del miedo pavoroso que U. R. S. S., le tiene a Alemania. ¿A que va a resultar que la proletaria República, sus ciento setenta millones de habitantes ni duermen ni descansan pensando en el charlotesco bigotillo del ridículo Hitler? Vamos, colega reaccionario, no nos haga al tipo ese más grotesco de lo que es. La U. R. S. S. tiene enemigos algo más serios y poderosos; como que son en bloque todas las naciones de la tierra; es decir, sus gobiernos; que sus pueblos... su proletariado, es otro cantar. Y esa es la clave de que no se entiendan en Ginebra todos esos comparsas que actúan en la tragicomedia de la S. de N.

El cocón no es Italia ni Abisinia; el cocón es la U. R. S. S., que es la que en realidad quita el sueño, y produce muy desagradables pesadillas.

TODOS los días tropezaba nuestra vista en los periódicos, con el «feliz» acontecimiento de que el monárquico niño, el gran Pombo, había arribado a un nuevo aeródromo de tierras hermanas. De saltito en saltito, como los gorriones, este pollo mimado, hijo de acaudalada familia santanderina, fué deshonrando por todo América el buen nombre de nuestros aviadores, al mismo tiempo que gastaba miles y más miles de pesetas del erario nacional.

Cuando hacía frío, no podía volar «nuestro» fruta por temor a resfriarse. Si apretaba el calor, «nuestro» cursi jovencito sudaba la gota gorda y tampoco volaba. Y así, durante cuatro meses y cinco días. ¡Vaya récord...!

Tanto bombo, tanta publicidad, y luego, ¿para qué? ¡Para no batir siquiera el récord de... Colón? Este, al menos, lo hizo en carabelas... ¡y tardó dos meses menos que el «perifa» monárquico.

¡NEGOCIO, negocio! Esto es la guerra. Sinó que lo diga la Empresa del Canal de Suez. En seis meses lleva ya ganados más de un millón de francos oro, solo por el paso de navíos italianos con dirección a Abisinia.

Por otra parte, las grandes fábricas de municiones y armamentos, trabajan día y noche en turnos intensivos.

Estos magnates del comercio humano ¡no van a la guerra! Ellos se divierten en las grandes capitales, mientras... los proletarios luchan en el frente.

Vinos - Jerez - Coñac  
Casa fundada en el siglo XVII  
La más antigua de Jerez



INFIERNOS TERRENALES

El régimen penal en España

Antiguísima, tenebrosa y horripilante, es la historia vivida de las penitenciarías españolas. Las lúgubres e inhumanas mazmorras en que siempre nos encerró y aún continúa encerrándonos, cual si fuésemos hienas o chacales, esta sociedad que se llama así misma civilizada y humana, es una prueba evidente de su gran mentira, continua e ininterrumpida al través de los siglos de su opresión.

Su paralelo solo tiene similitud con los horribos presidios siberianos de la época de los Zares.

La prensa pontevedresa publicó hace días una carta del director de nuestra cárcel, de la cual reproducimos en otro lugar de este número un pequeño párrafo. Por ella nos podemos dar una «pequeña» idea del estado de abandono y miseria en que vive la población reclusa.

También «El Obrero», semanario socialista de Ferrol, publica en su número de la pasada semana un artículo con trozos de una carta de un camarada preso en la Fortaleza de San Cristóbal (Pamplona), que es un grito desgarrador y de angustia de los reclusos allí hacinados. Copiamos los mencionados trozos de esa carta. Comienzan así:

«A consecuencia de las malas condiciones del rancho, mal condimentado y con escasa carne, y de tan pésimas condiciones que más de una vez se le encontraron gusanos, tenemos un respetable número de camaradas enfermos del estómago y un número bastante mayor de enfermos ¡de hambre!, pues es mucha la que se pasa.

«No es esto sólo; también se pasa frío. A cada preso se le da un jergón con una escasa cantidad de hoja de maíz. Este jergón, tirado en el santo suelo, que lo es de muy dura cantería, es prontamente traspasado por el frío y la humedad. Para taparse una manta, y aquí se acaba la cama. Aquí, y en la multitud de piojos que hacen su vida en ella y en los desgraciados que las ocupamos.

«Más grave que todo esto lo es sin duda alguna la escasez de agua y su mala calidad; el agua no es corriente, la poca que hay está depositada en unos pozos subterráneos, quizás con una existencia de años en los mismos. Con gran trabajo se puede extraer esta agua. El olor que despiden da náuseas, sale mezclada con fango y es necesario dejarla reposar varias horas para poder beber una poca. Como consecuencia de esto hay muchos compañeros que sufren una fuerte disentería y me dicen que en la enfermería hay dos atacados de tifus; uno de ellos está muy grave, al parecer, y se me comunica que los médicos temen que muera de un momento a otro.

«Y ya que hablo de la enfermería: Me cuentan, y quien me lo cuenta debe saberlo, que en aquella dependencia se encuentran actualmente unos treinta enfermos. Entre ellos hay ocho que deben de estar tuberculosos. Uno de ellos se llama Ave-lino Morán y me dicen que está en las últimas. Pues bien; todos ellos yacen en un hacinamiento mortal. Los demás enfermos tienen su cama a veinte centímetros del que tiene tifus o tuberculosos. También me cuentan que para que hagan sus necesidades sólo hay nueve orinales y dos escupideras. Como es fácil comprender, la propagación de las enfermedades tiene buenas condiciones para efectuarse.»

«¿A que seguir! ¿No llega con lo reseñado? Así están cerca de 30.000 presos en toda España: Ambrientos, podridos, miserables... ¡abandonados!

Para reafirmar lo anteriormente dicho, véase lo que dice el semanario «¡Trabajadores!», órgano de la U. G. T., de Pamplona:

«El sábado murió en el Fuerte de San Cristóbal, el camarada Manuel Cerro... Nuestros camaradas presos y

los que nos hallamos en libertad, y con nosotros, todos los trabajadores y antifascistas, tenemos formado ya un criterio y adoptada una decisión: Luchar por la supresión, como penal, del Fuerte de San Cristóbal.»

Esto servía de título y después reseñaba el acto del entierro:

«A las once y media de la mañana del día 7, falleció el camarada Manuel Cerro, de Santander, en el Fuerte de San Cristóbal.

Este compañero, que estaba afiliado en la C. N. T., fué condenado en Burgos por los sucesos de octubre.

La muerte ha producido dolorosa impresión entre los camaradas presos al constatar una vez más la miserable situación en que se encuentran.

Los camaradas presos organizaron inmediatamente entre ellos una suscripción que ascendió a 400 pesetas, en la que participaron todos sin distinción de ideologías, para costear el arca que había de guardar los restos del camarada fallecido, una corona y un ramo de flores como ofrenda al que sufrió con ellos las mismas penalidades y miserias.

Después de la comida, en señal de duelo, todos los camaradas guardaron 10 minutos de silencio. Momento impresionante para todos ellos en los que, sin necesidad de hablar, todos se comprendían, sabiendo que en sus pechos bullen los mismos sentimientos y vibran las mismas aspiraciones.

En la tarde del sábado fué conducido el cadáver del camarada Cerro al Depósito de Berriozar.

Todos los presos formaron espontáneamente en cuatro filas, dos a cada lado haciendo calle, nombrándose ocho compañeros de cada organización para la presidencia del duelo y para transportar a hombros el cadáver. De la enfermería a la puerta del patio lo llevaron los republicanos y los del Bloque Obrero y Campesino. Desde allí hasta la mitad del patio los socialistas, siendo recogido por los comunistas que lo entregaron a los compañeros de la C. N. T., llevándolo hasta la puerta del penal.

La despedida del cadáver fué un acto de máxima veneración. Detrás del féretro iban las representaciones de todas las fracciones políticas y sindicales y la Dirección del Penal. Y a continuación todos los camaradas, silenciosos.

Desde la puerta del Fuerte fué conducido el cadáver, acompañado de algunos camaradas, hasta el Depósito municipal de Berriozar.

Hemos de hacer constar que no formaron los soldados que hacen guardia en el Fuerte.»

Por nuestra parte no añadimos ningún comentario, pues el que nos merece en las actuales circunstancias nos acarrearía serios contratiempos y molestias, cuando no la supresión de este semanario. Por mismo, todos enterados, ¿verdad?

-Ideal Cinema-

Hoy Sábado

Inauguración de la temporada de invierno

A LAS 5 1/2 y 7 1/2

ESTRENO de la magnífica y emocionante producción

CORSARIO

Por CHESTER MORRIS y ALISON LOLYD

MAÑANA DOMINGO

ESTRENO de la soberbia producción de gran misterio

El Resucitado

La más genial creación de BORIS KARLOFF

## DOCTRINAS CRISTIANAS!

### El indigno proceder de unas "piadosas damas"

El tema a que hoy nos vamos a referir no es político. Tampoco es de clase ni mucho menos ideológico. Se trata sencillamente de un caso de inhumanidad y desacato a las leyes de trabajo, manifiesto. ¡Como todos los que realiza esta sociedad «cristianísima» que nos rigel!

Hace años, varios, entró a trabajar en calidad de cocinera, en la Cocina Económica, una pobre mujer llamada Juana Barba...

A esta empleada se le asignó un sueldo de cincuenta pesetas, que vino cobrando hasta hace unos meses en que, no sabemos las causas ni las intenciones, pero nos figuramos que para obligarla a dejar el empleo de «motus proprio», se le rebajó éste a cuarenta.

No les valieron sus tretas a las «caritativas» señoras que administran dicha dependencia benéfica... ¡La necesitada mujer no tenía otra colocación y no le quedaba más remedio que conformarse! ¡Era el pan de ella y de sus hijos!

Pero, ¡la miseria!, la inseparable compañera de todo hogar proletario, unida con la desgracia y falta de medios, hizo presa en el ser de aquella abnegada trabajadora. Su cuerpo, ya de por sí débil y agotado de tanto trabajar, no pudo resistir los embates de la adversidad, declarándosele una grave enfermedad.

La ocasión fué aprovechada para despedirla. Le dieron una limosna de cincuenta pesetas y la dejaron cesante. ¡La clase capitalista no quiere gente enferma! ¡Cuándo ya no sirve, la abandona a su suerte!...

Juana Barba quedó sumida en la mayor de las desgracias. Sin empleo, enferma, con hijos a quien mantener, (uno, el más pequeño, se lo han recogido los vecinos) sin medios de vida, y sin poder comer ella y los suyos en la Económica, porque hasta esto le negaron «esas» piadosas damas, ¿que le quedaba por hacer? ¡Resignarse «cristianamente» a su suerte?... Esto debió ser lo único que ella creyó oportuno. No reclamó sus intereses ganados; ni sus derechos adquiridos hizo ver. Desapareció de Pontevedra, quizá para llorar su infortunio en un lugar desconocido. Nada se sabe de ella...

Esta es la historia triste y escueta, de una mujer trabajadora que fué arrojada a la calle como si fuese un perro.

Después de lo reseñado, nosotros hacemos las siguientes preguntas: ¿Es «caridad» lo que practican «esas» gentes cristianas y de orden? ¿Está dentro de la legalidad el despedir a un empleado que lleva varios años en el trabajo y no cometió más delito que el de caer enfermo? ¿No tiene unos derechos adquiridos que hay que obligar—¡sea quien sea!—a hacer respetar? Aunque solo fuese por humanidad, ¿no debían «esas» piadosas damas

haberle ofrecido la comida a ella y al hijo menor?

Que cada lector enjuicie estas preguntas a su libre albedrío. Nosotros sabemos que la clase trabajadora «hay ya mucho tiempo» que las enjuició y tiene formado criterio sobre ellas, como sobre otras muchas «obras» de las «cristianísimas damas».

## De Cambados

Sustrayéndose a la influencia caciquil y fanática que corroe los burgos podridos de Galicia y sobreponiéndose a todos los obstáculos y coacciones ejercidas, se ha organizado definitivamente en este municipio el partido de Izquierda Republicana, constituido por unos numerosos grupos de jóvenes, entusiastas y fervientes admiradores de la ideología que sustenta esta agrupación política.

En la primera reunión celebrada se procedió al nombramiento de la Junta Municipal, resultando elegida por aclamación la integrada por los señores siguientes:

Presidente, D. Joaquín Serantes; Vice, D. Luis Galíñanes; Secretario, D. José Mouriño; Tesorero, D. Francisco Otero; Vocales, D. Rogelio Alvar, D. Laureano Chaves y D. Benito Oliveira.

Quienes nos ruegan transmitamos por mediación de estas columnas, sus expresivos afectos y sincera gratitud a su hermana de Villagarcía de Arosa por la valiosa cooperación prestada al desplazar a sus destacados elementos señores Villaverde y Díaz, que con sus encendidas frases y acertadas indicaciones les han orientado en la ruta a seguir, para el triunfo de su noble ideal.

Izquierda Republicana de Cambados en el momento de su nacimiento, envía un cordial saludo a sus correligionarios y simpatizantes, prometiendo laborar con todo entusiasmo y constancia por la reivindicación del espíritu republicano.

SETNARES.

**Trabajador:**  
Lee y propaga LA HORA

## Los mineros católicos asturianos querían ir a la huelga

La noticia nos llenó de estupor. Los mineros católicos de Asturias habían presentado los oficios de huelga. Los obreros sumisos, los educados sindicalmente en el temor a Dios y en el reconocimiento de que siempre ha de haber pobres y ricos, los del respeto sumiso al señor que dispone de todo... los rompe-huelgas, se rebelaban contra una injusticia y abandonaban el trabajo.

En verdad, que la cosa se presta al comentario. A nosotros, a parte el hecho de ser asturianos, nos asombraba aún más que, unos Sindicatos que nunca agruparon más de dos docenas de trabajadores inconscientes, y para los que a raíz del movimiento de Octubre la prensa reaccionaria no se cansaba de pedir la protección descarada de los gobiernos, protección conseguida en los momentos actuales, se rebelaban contra los señores que habían propugnado dicha protección y trataran, precisamente en Asturias, de crearle un conflicto al Gobierno.

Nada más que el cumplimiento de una ley de un ministro socialista, pedían los buenos y piadosos obreros católicos: las vacaciones anuales retribuidas.

A cuantas consideraciones se nos ha prestado tan peregrina noticia.

Un trabajador podrá pertenecer a la C. N. T., a la U. G. T. Podía ser sindicalista, anarquista, comunista o socialista y cualquier movimiento en que se enrola podía ser discutido si es procedente o nó el momento de plantearlo, pero militar dentro de un Sindicato católico, creado por la gran burguesía que controla la iglesia—al igual que los Sindicatos y Asociaciones rurales católicas, de las que en otro artículo nos ocuparemos—para neutralizar la fuerza arrolladora de los Sindicatos que practican lucha de clases, no solamente es un sarcasmo, sino que es un derecho que moralmente les está negado.

Estos movimientos, muertos antes de llegar a iniciarse como en el caso que nos ocupa, que al día siguiente leeríamos la noticia de haber desistido de ir a la huelga, no pueden tener otra misión que la de servir de comparsas a los manejos que con no muy limpias intenciones tratan de llevar a cabo en la sombra los repugnantes enemigos de la auténtica clase trabajadora.

Ahora más que nunca es necesario concentrar toda nuestra atención en nuestras Sociedades y meditar que una organización que como U. G. T. fundada en el año 1888, con un historial brillante en la vida sindical internacional, por muchas embestidas que contra ella se realicen, no pueden ni siquiera tambalearla.

Está escrita su historia con páginas de sangre trabajadora; su basamento es de roca firme y la columna es inconvertible.

Cumplamos todos con nuestro deber, y pasarán por junto a nosotros, como una ironía más, esos intentos de huelgas de *sindicalistas católicos*.

JOSÉ BERMEJO.

## ESTAMPAS DE MEAÑO

Los propietarios de las casas-escuelas se quejan de que los «radicales» no les pagan. Nos dicen:

«Pagarán por amigos, pero como amigos no tienen, no pagan a nadie». ¡Pues que paguen, que el consumo, ese consumo que echaron a los pobres en lugar de los ricos, ¡ya lo cobraron!

¡No tiembles pueblo! Nos aseguran que Paiva Couceiro (el señorito de Padrenda) y el *nene de la Fianteira* y otros paibantes que añoran nostálgicos al Borbón perjuro, se proponen organizar un partido monárquico-católico en compañía de toda la clericala comarcal y unos cuantos jóvenes, que de jóvenes no tienen más que la pelambre. ¡No tiembles pueblo! Esto ya se ve que en vez de un partido va a ser una partida...

¿Y los «radicales»? Ah, «radi-

cales», radicaloides, «políticos mercachifles», políticos de las multas a troche noche... Multas de veinticinco pesetas por mirar-le para la cara al «alcalde». Multas de cien pesetas tan solo por unas hojas que no tenían materia delictiva alguna... ¡No sabemos el porqué os quejáis en otros pueblos!... Los radicales de Dena nos echan multas hasta por respirar. ¡Claro, ahora todo es de *dona Mancio!*...

¡Atrás vendrá quien te hará buenol! ¡No es posible! ¡Qué es posible! ¡No puede ser! ¡Qué puede ser! ¡Cómo, camarada! ¿Y si un día—como «estos» no van por elección—llega a ser «alcalde» el moicante, sor Gela? ¡Ah, tienes razón! ¡Ay de nosotros ese día!

Nada menos que nos puede pasar lo que le pasó a la pobre (q. e. p. d.) Ramona de Lastres; lo que le hubo de pasar al Pen-

## La guerra como principio de degeneración humana

La guerra: ¡Campos de muerte! La sangre afluye a borbotones del pecho que un caso de granada traidora destruyó; muchos cuerpos inanimados, con la boca semi-abierta, con una mueca de idiotez; rostros verduscos; vientres hinchados por los gases y en el rincón de un enorme hoyo abierto por un obús, un soldado casi un niño y lleno de miedo, muere gritando: ¡Madre, madre, porque no vienes a mirarme por última vez!

Hermanos contra hermanos, padres contra hijos, hombres de igual posición social, de idénticos ideales peleando en un conglomerado confuso y sin saber porqué ni por quién... ¿Quién dijo que la guerra significaba la regeneración del pueblo humano? ¿Enorme mentira? Mirad como la soldadesca, convertida en bestias, penetra en los hogares, los saquea y la emprende a culatazos, con mujeres, niños y ancianos indefensos. Mirad pueblos enteros ardiendo en llamas, sepultando para siempre toda la gloria pasada. Mirad como los hombres contagiados por la brutalidad generosa se lanzan sin fé, sin voluntad propia al abismo, al caos... ¿Es que quizá después de la guerra hemos sido más grandes, o la civilización ha prendido en nosotros más vigorosa y sana? Ahí están las cárceles rebosantes de criminales, los sanatorios y hospitales y los infelices morfínomanos que pululan por el mundo; hoy es mayor que nunca la degeneración humana, pro-

cho; lo que le pasó a una infeliz de Lores y nos suceda lo que está a punto de sucederle ahora a una pobre alcoholizada de Meaño, si la familia no se da cuenta a su debido tiempo.

Pufos a granel... Multas por naderías y futesas... Amenazas terroríficas de monárquicos, curules, beatas y fascistas... ¡El caos! Liberales, republicanos, socialistas, comunistas, ¡alerta!

UN MARXISTA.

Meaño, Septiembre de 1935.  
**GRAN CAFÉ MODERNO**  
CAFÉ EXPRÉS  
Y CONCENTRADO  
SERVICIO ESMERADO

ducto de la guerra, y acordaos camaradas que jamás preocupó más a los estados capitalistas el aumento de criminalidad y vicios exóticos que después de la gran guerra; por las calles y plazas danzan infinidad de ignorantes, sin ideales ni vida provechosa para nadie.

Ahora, decíme guerreros, fabricantes de cañones y municiones: ¿Es esto regeneración, es esto civilización? ¿Quién dijo que la guerra significaba la regeneración del pueblo humano? ¿Es regeneración privar a la sociedad de hombres aptos y sanos, esperanza de un futuro próximo? Es regeneración mandar a la guerra a jóvenes casi niños cuando la vida les empieza a sonreír con más fuerza, con más ilusión? Es regeneración privar a las mujeres de sus compañeros, de sus hijos, de aquellos hijos criados con tantos sufrimientos y privaciones; de aquellos hijos única esperanza de sus padres quizás ya ancianos? Es que no hemos nacido para vivir, ni hemos nacido para vivir con pleno optimismo hasta que la naturaleza juzgue conveniente retirarnos de su escenario y no para que una bala traidora arranque nuestra vida en plena juventud?

¡La guerra! Extenso campo de batalla, tableteo incesante de ametralladoras, cascos punzantes de granadas traidoras que se clavan con ira, con saña, en cuerpos vigorosos y juveniles; cañones que retumban vomitando metralla para destruir en un minuto lo construido con mucho sacrificio en muchos años. Hombres con fusiles, con granadas, que se destruyen sin darse cuenta que todos hemos nacido con derecho a la vida; hombres mutilados, rastrosos, estorbos para la humanidad; hombres supervivientes que serán potros salvajes, indómitos como he dicho anteriormente. ¡Es la civilización capitalista camaradas!

¡Esto es la guerra!

A. S. I.

Cangas, de 1935.

## A nuestros Colaboradores

Les advertimos, una vez más, que NO SERÁN PUBLICADOS aquellos trabajos que nos remitan, si exceden de una columna del periódico.

Los artículos largos, nadie los lee y nos resta un espacio que casi siempre necesitamos para tratar asuntos de actualidad e interés.

Acostúmbrense a ser breves en sus escritos, y nos ayudarán a hacer el periódico más ameno e interesante.

## -COLISEUM-

Mañana Domingo

Reposición de la espectacular producción

María Luisa de Austria

interpretada por PAULA WESSELY y WILLY FORTS.

A LAS 5|12, 7|12 y 10|12

# Gran Mitin de Afirmación Socialista

en el Campo Barreiro de Vigo

## El Domingo, 22. A las 4 de la tarde

Oradores: **ROBERTO PANERO. - ALEJANDRO OTERO FERNANDEZ. - MATILDE DE LA TORRE. J. SIMEON VIDARTE.**